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ABSTRAKT 
 
Çështja e mbetjeve ushqimore është rritur ndjeshëm vitet e fundit, e ndikuar nga ndryshimi i 

dinamikave shoqërore, ndryshimet demografike dhe modelet e evoluimit të konsumit në mbarë 

botën. Gjatë gjithë zinxhirit të mbetjeve ushqimore - nga fazat e prodhimit deri në përdorimin pas 

konsumatorit - ndodhin humbje të konsiderueshme për shkak të faktorëve të ndryshëm si humbjet 

gjatë korrjes, dëmtimet gjatë transportit dhe sjelljet e konsumatorëve. Tw dhwnat e paraqitura nw 

hulumtimin tonw janw njw mbledhje dhe analizë sistematike të të dhënave në lidhje me mbetjet 

ushqimore dhe metodologjitë e trajtimit të tyre.  

Duke përdorur platformën Rayyan AI, wshtw bwrë njw rishikim gjithëpërfshirës i 44 artikujve 

shkencorë, me kategorizim dhe analizë të mëtejshme të lehtësuar përmes Excel. Gjetjet nxorën në 

pah disa strategji të spikatura të përdorura në menaxhimin e mbetjeve ushqimore, me kompostimin 

që u shfaq si metoda më e hulumtuar gjerësisht (40%), e ndjekur nga afër nga tretja anaerobe dhe 

vermikompostimi (25% secila). Faktorët kritikë që ndikojnë në këto procese të menaxhimit të 

mbetjeve përfshijnë ndryshimet e temperaturës, aktivitetet mikrobike dhe nivelet e pH-së, të cilat 

luajnë një rol kryesor në efektivitetin e metodave të trajtimit. Për më tepër, studimi identifikoi një 

gamë të gjerë të gjeneruesve të mbetjeve ushqimore, duke përfshirë familjet, restorantet dhe 

konsumatorët, duke kontribuar në kompleksitetin dhe urgjencën e zbatimit të strategjive efektive të 

menaxhimit të mbetjeve.  

Identifikimi i komuniteteve mikrobike - të cilat përfshijnë bakteret (të tilla si Bacillus spp., 

Lactobacillus spp.), kërpudhat  dhe krimbat e tokës- si faktorw kritikë në nxitjen e dekompozimit 

efektiv dhe riciklimi i lëndëve ushqyese brenda praktikave të menaxhimit të qëndrueshëm të 

mbetjeve është në qendër të përfundimeve të studimit. Në përgjithësi, studimi paraqet një 

përmbledhje të plotë të qasjeve praktike për menaxhimin e mbetjeve ushqimore, trajton çështjet e 

lidhura me to dhe jep informacion të thellë për të promovuar metoda të qëndrueshme në menaxhimin 

e ushqimit dhe mjedisit në mbarë botën. 
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